

西南小報

第一八一期

(存摺) 諸君人間外內局本供專刊

類紙聞新報一第為認記登政郵華中經

論立國之道

(續)

梁寒操

記得在好幾年前，當希特勒最初崛起的時候，有少數目光短淺之輩，很崇拜他，而且夢想中國也出現一個希特勒來統治一切。他們也崇拜墨索里尼，甚至認義國進攻亞比西尼亞為大演之劇所當然，這種不正確的言論思想，就顯然表露出其上的淺薄。我以為德國民族的智力、能力、組織力、意志力都強，可替他們的統治者，如希特勒羅本堡戈培爾之流，都深中弱肉強食之毒，標榜兵所謂民族哲學，以日耳曼民族為神聖無上，而鄙視其他民族為應在淘汰之外的劣類。企圖建立他們的新秩序，把歐洲各民族對於其魔手操縱之下，這就是他們一定失敗的原因。比之蘇格魯撒克遜民族在這次戰爭劇烈當中，會有「禪邱宣言」的出現，其政治眼光手腕之高下，就馬上分辨出來。希特勒的前途，一定不免於步驟廉二世的覆轍，這是已經註定的了。

至於義大利，像墨索里尼，的確是一個雄才大略，眼明手快的豪傑，但可憐地也不懂仁義立國之道，所以予智自雄，慣用投機手段；又不自量度國力，仍然要走上帝國主義的道路。如今雖然與德國在表面上同為軸心的中堅，其實則無異已矣為德國的附庸，他本人和義大利的悲哀慚愧，是只有自己知道的。平日好作獅子吼的墨氏，如今也變成一聲不響的木鳩了。總而言之，義大利的前途，無論

德國成功或者失敗，總是不堪設想的。

最後，我們再看看波蘭。她從前曾經亡國數次，在第一次大戰時，本隸屬於俄國，後得反動蘇聯，今天聯甲，明天又聯乙。大家如果不遺忘，當會記得時滿在日本軍刀下滅亡，第一個承認她的就是波蘭。在蘇台德事件發生時，他又趁火打劫要瓜分捷克的領土，憑藉二十年的整軍經武，她居然勢焰洶洶；詎料曾幾何時，便被希特拉的闪电戰所摧毀了，亡國本來是可悲的，但波蘭的慘死，世界上很少人同情她。本來她是正帝俄的鐵蹄下服苦奮鬥獨立起來的，應該懂得亡國的慘痛與滅亡他人國家的小合理，但她復國後，居然富起帝國主義來。她今日所以有這樣悲慘的結局，實研究起來，就是因為不懂立國之道的仁義所致。

至於我們的敵人，那是大家所熟悉的。在明治維新以前，她和我們一樣被外國壓迫，一樣的和外國訂有不平等條約，但維新以後，便橫行霸道，無惡不作；現在更變本加厲，參加德義軸心，企圖取役東亞各民族，我們已經看清楚她步入崩潰的末路了。現在許多人都料得到：她一潰下來一定弄到不可收拾。她

本期要目

- 論立國之道（續）……梁寒操
- 公路路面材料研究與實驗……李誤熾
- 修訂外形收費辦法……
- 獎勵實業技術條例……
- 令飭導師獎勵……
- 從東南到西南（續）……胡不歸

現在好比一隻失舵的孤舟漂泊於茫茫大海中，船主舵手和一切善良的搭客都禁閉於一隅，光由少數的暴徒指揮一切。但是他們并不懂得航海術，也缺乏航海經驗。如果這樣繼續下去，這條船終於會被海水吞噬的。不過在他覆沒之前必還有一次大的動搖，上兩三個月敵人進攻長沙鄭州，便是她進入末路的一個小波，敵人的失敗是已經註定的了。她的國運已經被不仁不義的專以打家劫舍為業的少壯軍閥推上毀滅之路去了。

從波蘭的覆亡史看，更從德義日的前途看，都足以證明立國之道之不可無。總之不講仁義之道的國家，命脈一定不會延綿，講仁義之道的國家雖然暫時式微，但終當崛起。總理講恢復民族地位，先要恢復民族道德，要恢復忠、孝、仁、愛、信義、和平。要中國人民勿忘濟弱扶傾。他生平好書「博愛」凡「天下為公」等字，并且說他的三民主義就是打不平等的主義，可以「促進中國國際地位平等、政治地位平等、經濟地位平等」，所謂忠、孝、仁、愛、信義、和平，所謂平等自由博愛，都根源於仁義之道，所以仁義為救國立國之本，總理早已經昭示我們了。

我們有了這個仁義之道作為立國之本，更有偉大的三民主義作思想的南針，與任勞任怨的偉大領袖，和奮發奔馳的廣大民眾在奮鬥，民族復興國家富強可謂已具基礎。民族聖戰已步入第十五年頭。我們遠觀國際形勢，審查國內情形，實是無限的歡欣，無限的興奮，也無限的警惕。請以立國之道與全國的同胞相勉勵。

(轉載中央日報)

公路路面材料研究與驗實

(文論會年屆十屆會學師程工國中)

李·謨·熾

引言

公路運輸之要素有三：一為運輸工具，二為運輸之管理，三為運輸之工程。抗戰之前，我國汽車製造事業，未立基礎；抗戰以來，復因汽車製造事業之規模過大，一時又不易籌劃興辦，故公路運輸之工具，始終皆賴外洋輸入，吾人之機械，實為最新式之機械，先天均甚健全，惜後天不能維持其生命。所以下天之不足，雖由機械靈通不得其方，然

工程為公路運輸之基本，直接與運輸行車費用之濟經有關，間接則能影響運輸及管理之效率。無論車輛如何健全，組織如何嚴密，管理如何得法，若公路本身不良，則病根仍在，不能為消完者。改善工程為尋源治本之策，已如上述。試觀我國西南及西北諸省際道公路，約計二萬五千公里，而在抗戰期間先後完成者，約居二分之一，大多皆因匪徒，約計二萬五千公里，而在抗戰期間先後完成者，約居二分之一，大多皆因匪徒



工程為公路運輸之基本，直接與運輸行車費用之濟經有關，間接則能影響運輸及管理之效率。無論車輛如何健全，組織如何嚴密，管理如何得法，若公路本身不良，則病根仍在，不能為消完者。改善工程為尋源治本之策，已如上述。試觀我國西南及西北諸省際道公路，約計二萬五千公里，而在抗戰期間先後完成者，約居二分之一，大多皆因匪徒，約計二萬五千公里，而在抗戰期間先後完成者，約居二分之一，大多皆因匪徒

工程為公路運輸之基本，直接與運輸行車費用之濟經有關，間接則能影響運輸及管理之效率。無論車輛如何健全，組織如何嚴密，管理如何得法，若公路本身不良，則病根仍在，不能為消完者。改善工程為尋源治本之策，已如上述。試觀我國西南及西北諸省際道公路，約計二萬五千公里，而在抗戰期間先後完成者，約居二分之一，大多皆因匪徒，約計二萬五千公里，而在抗戰期間先後完成者，約居二分之一，大多皆因匪徒

積極開闢新路，以期增密公路網，一面則在改善舊路，以期增加運輸效率。改善工程最要者，為減少坡口，改善坡度，修整路面等三項，現已逐步實施。一由是而觀之，質量兩方面，務須同時並重，故如何改善路面，提高質的方面，實為當今迫切問題之一。

路面改善，既如是之重要，目前我國公路運輸量，日趨繁重，由運輸調查之統計，可見其上增之情勢，因之改善路面之呼聲，甚為塵土，然改善路面，並非一蹴而易解決之問題。蓋我國公路面積廣大，工程費用之浩大，實無庸贅述。二十六年七月至二十八年七月改善公路工程費用，佔全部工程費用百分之三十七，約為二千八百餘萬元，其中路面費用，約佔百分之六十，計一千六百餘萬元。二十九年度預算中，十三條公

路面之預算，為一千二百萬九，佔全年預算百分之三十三，路面費用在各部之經費中所佔地位，可見一斑。

我國公路路面所以不易解決之原因，不外有二：一為修築路面技術人才之缺乏，一為修築路面器材之缺乏，前者之困難可藉承認真訓之修築技術人才，提高築路技術之水準，以適合目前之需要而解決之，後者築路器材之缺乏，則非人力，經時期內所能易為，以築路材料而論：如地盤青，柏油，水泥，鈣鹽氯化鈣等等，或非我國所產及能製造，或產量甚微，不能大量利用，以築路機械而論，如必須之壓路機等等，又非國內所能自造。當茲抗戰期中，在外匯高漲及運輸困難

情形之下，我國修築路面器材之缺乏實較任何問題為感困難，地盤青，柏油水泥及氯化鈣等，在美國總認為築路低價材料，在我國則認為高貴物質，戰前地盤青售價，每噸不過七十二元，水泥售價每桶四元，故有推廣應用之價值，現在每噸地盤青總在七千元左右，每桶水泥總在四百元左右，相差百倍，每部壓路機動輒二三十萬元，如是價值，焉能大量購置。我國當前所能利用之築路材料勢必就地取材，所謂地方材料者，不外黏土，燒土，石材，礫石，沙石，煤渣，石灰及少量廢棄之桐油，自製之柏油等等而已，所能利用之機械，不外人力，簡單之工具及極少量必需之路輶而已。

交通部張部長在二年前雙十節紀念演講，曾提及德國在歐戰時，財政部長的全副精神，不是平衡政府對於國內的錢出歲入，而側重在調節國家對外的出超入超，所以「要現金購買的外國貨物，雖價值不過一毫一厘，都要鄭重斟酌，能省則省。凡是一件事業，可以完全利用國內的勞力及原料辦的，雖幾萬萬，都要儘量放膽徵收。」雖然他們觸得一會沒有雞蛋，一會沒有牛油，凡是五千萬造的煉油廠，七萬萬造的國道，都凡覺得

勝此重任，若仍勉強應用，其結果不惟於行車經濟之損失，為數至鉅，並護修補亦不勝其煩，從整國經濟方面着想，殊非上策。

本文所研究之範圍，即為如何將我國固有之築路材料，加以最新技術上之配合與應用，在經濟可能範圍內改進，以發揮其最大效能，俾能勉強維持目前之運輸情形。此種改善路面，自不能與柏油及水泥所構造者相比較，但最低限度，當較現有路面為優。適合我國情形而能實際應用之路面，不外五種：（一）穩定土路，（二）砂土路面，（三）礫石路面，（四）改良泥結碎石路面，及（五）級配混合路面茲分述如下：

（待續）

修訂外診收費辦法

○藥品價值，日趨高漲，本處前經公佈之診療所外診收費暫行辦法，所訂收費項目，已與現時藥料購入價值，相差甚遠，茲將該項價目修訂，自卅一年一月一日起實行，合行

檢發脩訂外診收費暫行辦法一份，令仰遵照辦理，并仰轉飭知照為要。
（附辦法）

令飭撙節藥品

○藥品來源，日趨缺乏，更難覓。對於各項藥品衛生材料，

自應撙節使用，至於本路以外人員，及本路員工眷屬方面之治療，仰遵照卅年七月五日衛字第〇〇一六號訓令，嚴格執行，除因特殊情況，經工程處及辦事處主任或醫師特許外，均須憑診病卷，方得治療，除分令外，合亟令仰遵照，並轉飭。

飭種牛痘

○冬春二季，天花極易流

傳，「本獎勵醫藥技術條例，業經制定，明令分令，業即通飭施行」，
又：並抄附獎勵條例一份，奉此
除分令外，合行印發條例，令仰該局知照，並轉飭所屬一體知照等。

○本處前經公佈之診療所外診收費暫行辦法，所訂收費項目，已與現時藥料購入價值，相差甚遠，茲將該項價目修訂，自卅一年一月一日起實行，合行

檢發脩訂外診收費暫行辦法一份，令仰遵照辦理，并仰轉飭知照為要。
（附辦法）

撙節藥品辦法

○藥品來源困難，各診療

所，均為貴重藥品。

○凡屬於貴重藥品，各診療室

應妥慎保管，使用時處方箋須經工

程處主任或辦事處主任或衛生事務

處主任蓋章核准，再經取藥人於處

方箋之姓名上方蓋章或簽字後，該

項處方箋，方得報處核銷。

○凡無×符號者，則庶普濟藥

品，但亦多來源不易，各診療室亦

茲特規定辦法數項如下：

○本處嗣後發給藥品時，凡寄

者，均為貴重藥品。

○凡屬於貴重藥品，各診療室

亦應更換，以臻縝密。茲編就一

冊，第×號至×

十一月一日啓用，茲隨令附發

密電碼表×份，仰即分別存轉

密存具報備查，並於一月十日將作

廢電碼，就地銷毀，不得再用，併

仰遵照為要。

酌量節儲

○斷密電碼，規定至本年十二月三十一日作廢。

○又恩密電碼使用已久，

亦應更換，以臻縝密。茲編就一

冊，第×號密電本一冊，第×號至×

十一月一日啓用，茲隨令附發

密電碼表×份，仰即分別存轉

密存具報備查，並於一月十日將作

廢電碼，就地銷毀，不得再用，併

仰遵照為要。

改訂各種工程表單

○三十一年份，節約儲蓄，由取藥人蓋章或簽字，方得報處核銷。

○以上四點，一律自三十一年一月一日起施行，除分令外，合亟令

仰遵照，並轉飭所屬一體知照為要。

酌量節儲

○三十一年份，節約儲蓄，由取藥人蓋章或簽字，方得報處核銷。

或提高為二千元，在此限度以下，可以免訂承攬，除分令外，合行令

勅諭為要。

今發公路工程設計準

交部材料轉運處
養路費仍係記帳

案

：「逕啓者，查前文函

轉運處，曾經本處函請查照在案；

委杏前運輸隊車輛，行駛西南公路

，關於繳納養路費一項，係用記帳

辦法，相應事項，惠將前運輸

隊所繳養路費保證金，移作本處所

繳，仍予記帳，并請轉勅別處知照

為荷」等由；准此除函復照辦，並

將前運輸隊所繳養路費保證金，改列

該處帳戶仍為（ ）號，暫分行

外，合行令仰遵照，並轉勅各處遵

照，嗣後對於該處車輛，應繳養路

費，仍予記帳為要。

（二）掛號費 普通初診

拔號

複診

二角

五角

一角

二元

五角至二元

二角至一元

一角

五角

一角

二元

五角至十元

二元至二十元

一角

五角

一角

二元

五元

（三）注射藥 普通 貴重 特別掛號 拔號

（四）手術費

普通小手術

普通大手術

貴重每劑

普通每劑

貴重每劑

二元

五角至二元

二角至一元

一角

五角

一角

二元

五角

（五）處置費 大處置 平產 難產 分定 四元

（六）助產費 男定 二元

（七）出診費 四元

（八）檢驗費 男定 二元

（九）診斷費 病理檢查 五元

（十）其他特別醫藥費 五元

另定

（十一）其他特別醫藥費 五元

另定

（十二）其他特別醫藥費 五元

另定

（十三）其他特別醫藥費 五元

另定

（十四）其他特別醫藥費 五元

另定

（十五）其他特別醫藥費 五

借貸與朋友



而這恩惠你却無法償還，而且非照他所希望的給以相當的「承情」的謝章不可。也有人在貸錢給人時，在簡陋的題目下給你君子生活上的教導，並論及錢之價值及其所得之效，隨如何支配等項，好像有錢的人才知達生活的方法，而向人稱貸，都是深無向心似的。

你切不可相信友誼而向人借錢，人類的生活好像已經習慣於靠勢利來取錢似的，不過對你的豪氣，公然不償還。你難道好意思問他要嗎？

一個有了許多的友人告貸，你的朋友也許想起少翁歸故鄉間豪邁的揮金如土的俠情，慷慨地借了，但當你走後，他的太太一定就同他吵起不可的困難哩！

許多人都常常向朋友借款，以為友情是不可謂非借錢，下士的友人是要伴着一生到底的。

那怕勸你帶到鋪舖去，不要領受那還不青的小恩惠！

泰緝貸，以為友情是更好的保証品，但往往結果就令他覺得佈施了一種恩惠，於是，你就老實地把錢收

起，於是，你就得當心了；他已準備適時的向你借更多的錢，而將來他可以照着他過去對你的豪氣，公然不償還。你難道好意思問他要嗎？

「罪與罰」中那位放高利貸的老太婆，恐怕除了大學生的拉斯可尼柯夫外，誰也不會傷害她的，因為她除

從東南到西南（續）

胡木歸

黎明，就起來等車，旅館的心理是焦急的，站門還沒有開，已經有好多人等着，波不開，已在拓寬馬路，客的心理是焦急的，站門還沒有開，是前排，倒相當舒適。至南豐吃飯，這段路地勢平坦，路面平整，速率總和去了，任務是替人裝橘子。我們倒也樂得，因為車比較輕，爬山當較快，並且昨日車頂，司機替某連長帶的油膩不堪。今天當然比較清潔，但正當夕陽西下的時候，都正當夕陽西下的時候，

了顯明的利己，因而高利堅拒外也就沒有甚麼附件了，贛南山岳地區了，沿途路面上，而貧困的人也有把她當成救星的時候，再看當舖也是同樣的盤剝者，却打着「利人」招牌，雖則櫃臺高不可攀，有時掌櫃的顏色也不許不好，我們都樂於趨就它。因為我們以物為質，雖不能見，看不出所謂「恩惠」，

同情」之初。從這一點看來，我倒願和高利貸者作朋友的，因為他的自私心同玻璃一樣坦白哩！

近來東南各省，對於時間，係用標準鐘，即用龍蜀時刻，所以在浙江十一時即中午了，這於初晴的人，會擺不清，一時其實是二時，趕不到界化龍，所以不開，奉和憑贛江上游，載時省府所在，旅館挺神氣，我住的一個，茶房是江北人，菜蔬是廣東菜，價錢比騰潭貴半倍。

第二天八時半才開，這裏行李倒不見得定要打票，祇須把五角錢一件給服務員，他會替你買了繩子綁上去。現在由泰和到界化龍，是昨天的車子，而我們的行駛道很短，已在拓寬馬路。

次日早續開，却已經不是昨天的車子，而經永陽水新丘陵中的路，車行大概很少，連路中心也有了蔓草，路面又不平，澗道又多，不大舒服。一時半抵界。行李下車，又被檢查的翻了好一遍，我想，廬潭上車時，檢查

有些入覺得船貨搭你錢，他還固執得甚麼似的，很酸，皮很薄。現在，伊覺得佈施了一種恩惠，於是，你就老實地把錢收，都正當夕陽西下的時候，

飯店安頓好，定湖南公

路局木炭車座，十元錢定費

。明天就可買票，對號入座

行李搬倒火車西站。

△湘桂鐵路

湘桂路衡陽站，普通即

這裏客飯每客却要四元了。
站旁有個中國運輸公司辦

事處，去問了一下，站長答

之「廟祭」，其事盡廟
抄襲故實成文，謂
於李商隱詩，商隱爲文，
每檢閱書記，左右鱗次

號「廟堂魚」。

青蘋山毛大可，凡

作詩文，必先羅畫籠前

，考核既定，然後振筆

疾書。大可嘗納安，陳

夫人好之，偶對子弟曰

：「人謂毛西河博學，

渠作七言八句，必琅琅

縑乃成。」大可笑曰：

「展卷一回，動輒一次

，終身不忘。只要，日久

自然博洽。」三子苴以

爲法，勿施婦言！」

他事由義，編織清

潔乃成。」大可笑曰：

「展卷一回，動輒一次

獎勵醫藥技術條例

卅年十一月三日公佈

第四條

得與獎章或獎狀同時給

予但特殊獎勵之必要者

第八條

得酌量增加獎金之數額

第一條

合於第一條第一項各款規定之一除依前款獎勵外受獎人如有五列情形

第九條

之一者並得依其需要酌給相當補助

本條例呈請獎勵

一、關於醫藥藥品首先發明者

第十條

明仿製或研究者其受獎金為之方所

二、關於醫藥器何首先發明者

一、經衛生署審查認為成績特殊才

第十一條

由雙方協議決定後方得呈請獎勵

三、關於本國固有之醫藥品作科學

二、在繼續從事醫藥研究中因設備

第十二條

或經費不足致有停頓之處提出

四、利用國產原料首先仿製他國已

研究成績再試驗卷再試驗審查之要請以

第十三條

一次為限且對令再審查之決定有不服得依法提起訴願

五、著成效之藥品經證明其效用相

核駁文件到達之日起廿日內得第

第十四條

請再試驗卷再試驗審查之要請以

六、關於改進醫藥技術確有特殊價

第一次為限且對令再審查之決定有不服得依法提起訴願

第十五條

衛生主官應將獎勵事由於每年終了時

七、關於本國固有之醫藥品或秘

案報請行政院備案

第十六條

獎金補助金並公告之

方頗將其秘密公開經化驗試用

第一、所成之藥品器材研究整理之

第十七條

結果及改進醫藥之技術等項應定期

確係功效特殊者予以獎勵

獎後得由衛生署呈准行或完轉向

第十八條

民政府通令嚴禁採用華藥局的清

八、有左列情形之一者不予以獎勵

第一條或有第二條規定之情事者始

第十九條

得給予獎勵

九、妨害善良風俗者

自公佈之日起六個月內利害關係人

第二十條

不得向衛生署提起異議公告期滿無人

十、有同一之發明或仿製核准獎勵

提起異議又舉人揭短該申請人不合

第二十一條

第一條或有第二條規定之情事者始

十一、廢章 奖狀應填附執照一併給

得給予獎勵

第二十二條

二人以上為同一之發明仿製或研究

十二、獎狀 奖狀內應填明受獎人

各別呈請獎勵特權就最先呈請者獎

第二十三條

之如同時呈請則依呈請者之協議

十三、獎金 獎金數額得至五萬元並

以團體公司名義或二人以上聯名

第二十四條

本條例施行細則由衛生署擬訂呈請

十四、獎狀 奖狀內應填明受獎人

各別呈請獎勵特權就最先呈請者獎

第二十五條

之如同時呈請則依呈請者之協議

十五、獎金 獎金數額得至五萬元並

以團體公司名義或二人以上聯名

第二十六條

本條例施行細則由衛生署擬訂呈請